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*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Sorgen vs. Zuversicht 
Persönliche Zukunft: Was überwiegt?

46 % 42 % 41 % 48 % 53 %

54 % 58 % 59 % 52 % 47 %

 Zuversicht 

 Sorgen 
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland (1 / 2)
Wie schätzen Sie die derzeitige Lage ein?

 sehr gut

 gut 

 weniger gut

 schlecht

63 %
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35 %

3 %
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15 %
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland (2 / 2)
Wie schätzen Sie die künftige Lage ein?

 besser

 gleich 

 schlechter

18 %

30 %

45 %

37 %

29 %

26 %

42 %

21 %

30 %

33 %

27 %

35 %

25 %

26 %

43 %



Wissenschaft

Bundesverfassungsgericht

Gerichte

Partei, die Sie wählen

Öffentliche Verwaltung

Bundestag

Medien

Bundesregierung

Parteien

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Vertrauen in öffentliche Einrichtungen und Institutionen
Wie viel Vertrauen haben Sie in folgende Institutionen? (sehr großes / großes Vertrauen)

65 %

52 %

44 %

39 %

26 %

21 %

20 %

19 %

9 %



Bürgermeister

Kommunalverwaltung

Demokratie

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
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Vertrauen in öffentliche Einrichtungen und Institutionen
Wie viel Vertrauen haben Sie in die folgenden Institutionen? (Skala 1 – 7; Werte: 5 – 7)

36 %

32 %

43 %



*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
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Vertrauen in die Demokratie
Sehr großes, großes Vertrauen in die Demokratie haben

54 % 43 %

 sehr großes / 
 großes

 weniger großes / 
 geringes 



In Deutschland kann man seine
Meinung jederzeit frei äußern.

In zentralen Fragen unterscheiden
sich Parteien deutlich

Die Medien in Deutschland 
kontrollieren die Politik mit der 
nötigen Unabhängigkeit

Es ist Aufgabe der Politik, den 
Bürgern ein Gefühl der 
Geborgenheit zu vermitteln
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Anspruch an / Zustand der Demokratie (1 / 2) 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? (Skala 1 – 7; Werte: 5 – 7)

70 % 60 % 54 % 58 %

56 % 42 % 39 % 49 %

40 % 34 % 35 % 40 %

78 % 70 % 73 % 74 %



Die führenden Leute in Politik 
und Medien leben in ihrer 
eigenen Welt, aus der sie auf den 
Rest der Bevölkerung hinabsehen.

Für Leute wie mich tut die Politik 
weniger als für andere Gruppen
in der Bevölkerung

Heutzutage muss man in 
Gesprächen und Diskussionen 
sehr aufpassen, was man sagt …
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Anspruch an / Zustand der Demokratie (2 / 2)
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? (Skala 1 – 7; Werte: 5 – 7)

69 % 56 % 62 % 71 %

49 % 42 % 50 % 58 %

72 %



50 %

28 %22 %

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Bewältigung der Transformationsaufgaben
Haben Sie Vertrauen, dass Deutschland dafür gewappnet ist, die 
großen Transformationsaufgaben unserer Zeit zu bewältigen?

 ja

 nein 

 weiß nicht 



29 %
56 %

15 %

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
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PolitikerInnen mit mehr Macht und Durchsetzungswillen? 
Brauchen wir angesichts der vielen Probleme im Land Politiker und 
Politikerinnen, die mehr Macht und Durchsetzungswillen haben, um 
schnell und durchgreifend Entscheidungen fällen zu können?

 ja

 nein 

 weiß nicht 



Dass die Bürger in Freiheit 
leben können

Dass alle Bürger vor dem 
Gesetz gleich sind

Dass jede/r seine/ihre 
Meinung frei äußern kann

Dass es im Land gerecht zugeht

Freie und geheime Wahlen

Dass Parlament und Gerichte 
die Regierung kontrollieren

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Bedeutung demokratischer Prinzipien
Man kann ja unterschiedlicher Meinung sein, was an Demokratie wichtig ist. 
Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

 sehr wichtig / 
 wichtig 

 weniger wichtig / 
 gar nicht wichtig

98 % 2 %

97 % 3 %

97 % 3 %

97 % 4 %

96 % 4 %

94 % 6 %



Dass Wahlen frei und geheim sind

Dass die Bürger in Freiheit 
leben können

Dass jede/r seine/ihre Meinung 
frei äußern kann

Gewaltmonopol des Staates

Dass Parlament und Gerichte 
die Regierung kontrollieren

Dass alle Bürger vor dem 
Gesetz gleich sind

Dass es im Land gerecht zugeht

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Verwirklichung demokratischer Prinzipien
Und inwieweit sind diese Werte in Deutschland realisiert?

 voll und ganz /
 weitgehend

 weniger/gar nicht

90 % 11 %

89 % 11 %

77 % 23 %

76 % 24 %

73 % 28 %

67 % 33 %

54 % 46 %



*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Stärkerer Mitsprache der Bürger
Sollten die BürgerInnen bei wichtigen Entscheidungen 
künftig stärker einbezogen werden?

 eher ja

 eher nein

86 %14 %



Auf Kommunaler Ebene

Auf Landesebene

Auf Bundesebene

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Stärkerer Mitsprache der Bürger
In welchen Bereichen halten die BürgerInnen stärkere 
Beteiligung für sehr wichtig bzw. wichtig?

58 % 35 %

40 % 51 %

42 % 43 %  sehr wichtig

 wichtig



Wenn es um die Einschränkung 
der Persönlichen Freiheit geht

Bei Fragen der persönlichen 
Daseinsvorsorge

Bei der Verkehrsplanung

Bei der Ausgestaltung 
des Klimaschutzes

In der Steuerpolitik

In der Sicherheits- und 
Verteidigungspolitik

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Bereiche für Bürgerbeteiligung
In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung 
für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll?

 sinnvoll 

 weniger sinnvoll

79 % 16 %

76 % 16 %

72 % 24 %

67 % 27 %

63 % 30 %

52 % 41 %



Hetze und Gewalt werden durch die 
sozialen Medien noch gefördert

Durch soziale Medien wird der 
gesellschaftliche Zusammenhalt 
immer mehr bedroht

Gewalt und Hetze müssen in 
den sozialen Medien stärker 
bestraft werden

Der Datenschutz sollte etwas 
zurückgenommen werden, 
um Hetze und Gewalt besser 
straf rechtlich verfolgen zu können

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Verwirklichung demokratischer Prinzipien
Und inwieweit sind diese Werte in Deutschland realisiert?

 stimme voll 
 und ganz / eher zu 

 stimme weniger / 
 gar nicht zu

80 % 17 %

66 % 28 %

83 % 12 %

64 % 28 %



Frauen brauchen mehr Entlastung 
in der Betreuung von Kindern und 
Pflegebedürftigen, um sich poli-
tisch engagieren zu können

Wir brauchen in Deutschland viel 
mehr Frauen, die in Gemeinde- und 
Stadträten mitentscheiden

Frauen werden in der Politik eher 
nach ihrem Äußeren als nach ihrer 
Kompetenz beurteilt

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Frauen in der Kommunalpolitik (1 / 2)
Welcher dieser Aussagen über die Beteiligung von Frauen in der Politik können 
Sie voll zustimmen, welche würden Sie ablehnen? (Skala 1 – 7)

 Zustimmung

 Ablehnung

55 % 21 %

54 % 21 %

47 % 30 %



In der kommunalen Ratsversamm-
lung wird eine Bürgermeisterin 
noch immer weniger akzeptiert als 
ein Bürgermeister

Es liegt vor allem an den Frauen 
selbst, dass es so wenige Kommu-
nalpolitikerinnen gibt

Frauen können sich in Führungs-
positionen schlechter durchsetzen 
als Männer

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Frauen in der Kommunalpolitik (2 / 2)
Welcher dieser Aussagen über die Beteiligung von Frauen in der Politik können 
Sie voll zustimmen, welche würden Sie ablehnen? (Skala 1 – 7)

 Zustimmung

 Ablehnung

45 % 26 %

40 % 33 %

32 % 45 %



Jede / r Schüler / in sollte mindes-
tens einmal mit der Klasse an einer 
Gemeinderatssitzung teilnehmen

Es wird in der Öffentlichkeit zu 
wenig über die politische Arbeit 
in der Kommune informiert und 
dafür geworben

Die Schule sollte politisches 
Engagement von SchülerInnen 
mehr fördern

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Kommunalpolitisches Engagement (1 / 2)
Zustimmung zu folgenden Aussagen (Skala 1 – 7; Zustimmung 5 – 7 / Ablehnung 1 – 3)

 Zustimmung

 Ablehnung

70 % 11 %

68 % 11 %

68 % 13 %



Flüchtlinge sollten sich in der
Gemeinde politisch einbringen 
dürfen

Ich würde mich politisch 
engagieren, wenn ich von meiner 
Kommune eingeladen werden 
würde

In meiner Gemeinde würde ein / e 
Migrant /in als Bürgermeister /in 
gewählt und akzeptiert werden

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Kommunalpolitisches Engagement (2 / 2)
Zustimmung zu folgenden Aussagen (Skala 1 – 7; Zustimmung 5 – 7 / Ablehnung 1 – 3)

 Zustimmung

 Ablehnung

41 % 39 %

40 % 37 %

32 % 35 %



*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Engagement in der Kommunalpolitik?
Engagieren Sie sich in der Kommunalpolitik?

 ja

 nein

92 % 8 %



Zeitaufwand zu groß

Weil ich mir das nicht zutraue

Beruflich zu eingespannt

Dort sitzen Leute, die nicht zu mir passen

Aus Angst vor Hass und Hetze

Weil ich ohnehin nichts bewegen kann

Weil ich den rohen Ton nicht mag

Weil ich mich für Politik nicht interessiere

Weil politische Arbeit nicht wertgeschätzt wird

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Gründe, sich nicht in der Kommunalpolitik zu engagieren
Warum engagieren Sie sich nicht? Was sind die Gründe dafür?

34 %

28 %

23 %

22 %

21 %

19 %

18 %

16 %

13 %



*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Vertrauen in die Demokratie
Sehr großes, großes Vertrauen in die Demokratie haben

 sehr großes / 
 großes

 weniger großes / 
 geringes 

54 % 43 %



*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Bewältigung der Transformationsaufgaben
Haben Sie Vertrauen, dass Deutschland dafür gewappnet ist, die 
großen Transformationsaufgaben unserer Zeit zu bewältigen?

50 %

28 %
22 %

 ja

 nein 

 weiß nicht 



*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

PolitikerInnen mit mehr Macht und Durchsetzungswillen? 
Brauchen wir angesichts der vielen Probleme im Land Politiker und 
Politikerinnen, die mehr Macht und Durchsetzungswillen haben, um 
schnell und durchgreifend Entscheidungen fällen zu können?

29 %

56 %

15 %

 ja

 nein 

 weiß nicht 



86 %14 %

*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Stärkerer Mitsprache der Bürger
Sollten die BürgerInnen bei wichtigen Entscheidungen 
künftig stärker einbezogen werden?

 eher ja

 eher nein



*Bei der Interpretation der Umfrageergebnisse ist zu beachten, dass aus Darstellungsgründen auf ganze Zahlen  gerundet wurde. 
Zudem bedeuten die an 100 Prozent fehlenden Angaben, dass eine Frage nicht oder indifferent  beantwortet wurde.

Engagement in der Kommunalpolitik?
Engagieren Sie sich in der Kommunalpolitik?

 ja

 nein

92 % 8 %


